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CENTRUL DE RESURSE ŞI DEZVOLTARE PENTRU 
TRANSNISTRIA

Curs de instruire “Managementul proiectelor”

În  perioada  7-8  februarie  2009,  Asociaţia  Promo-LEX  a  organizat  trainingul 
“Managementul proiectelor”. Evenimentul a avut loc în incinta bazei de odihnă “La 
Popas” din satul Cocieri raionul Dubăsari. 
Participanţii trainingului au fost 20 de reprezentanţi ai ONG-lor şi grupurilor de 
iniţiativă  din  regiunea  transnistreană:  Rîbniţa,  Dubăsari,  Slobozia,  Tiraspol  şi 
Bender. 

În cadrul trainigului, participanţii s-au implicat activ în discuţii şi activităţi practice 
ce  au  vizat  următoarele  subiecte:  principiile  de  bază  ale  managementului  de 
proiecte; scrierea propunerilor de proiecte; etapele şi procesele managementului 
proiectelor.  Astfel,  spre  finalul  trainingului,  participanţii  şi-au  îmbogăţit 
cunoştinţele  teoretice  şi  şi-au dezvoltat  abilităţile  practice  în  ceea  ce  priveşte 

Pagina 1 din 28



Buletin CRDT                                                                                                                              Nr. 26, Februarie 2009  

elaborarea cererilor  de finanţare,  planificarea şi  implementarea proiectelor.  De 
asemenea, participanţii au învăţat cum pot fi identificate şi minimalizate riscurile 
ce  apar  în  procesul  de  implementare  a  proiectelor  şi  care  sunt  mecanismele 
procesului de monitorizare şi evaluare ale proiectelor. Subiecte de interes major 
s-au dovedit a fi: elaborarea bugetului şi managementul financiar al proiectelor. 

Rezultatele analizei formularelor de evaluare ale trainingului au arătat că tematica 
seminarului a fost apreciată de către participanţi drept una foarte actuală şi utilă 
pentru  reprezentanţii  organizaţiilor  neguvernamentale  din  regiunea 
transnistreană. Majoritatea participanţilor au recunoscut că participă pentru prima 
data la un training cu o astfel de tematică, deoarece, în ultimul timp, acest gen de 
activităţi  sunt  foarte  rar  organizate  în  regiune.  De  asemenea,  participanţii 
trainingului  au  subliniat  faptul  că,  este  necesar  de  a  continua  instruirea  în 
domeniu  dat,  în  special  pentru  grupurile  de  iniţiativă  şi  organizaţiile 
neguvernamentale proaspăt instituţionalizate.

Această activitate este parte componentă a programului de instruire din cadrul 
Departamentului ONG al Centrului de Resurse şi Dezvoltare pentru Transnistria, 
proiect implementat de către Asociaţia Promo-LEX cu suportul financiar oferit de 
National Endowment for Democracy. 

Natalia Gligor,
Coordonator Departament ONG, CRDT

Asociaţia Promo-LEX

Se găsesc şi naivi….

În preambulul Constituţiei RMT este stipulat: “Noi, poporul  multinaţional 
al Republicii  Moldoveneşti Transnistrene, reieşind din responsabilităţile 
pentru  ţară,  în  faţa  actualei  şi  viitoarei  generaţii,  …  acceptăm 
Constituţia,” şi suntem obligaţi s-o apărăm.
Anume,  în  aceste  rînduri  se  ascunde  acel  profund  sens  şi  chemarea 
aspiraţiilor cu care au trăit şi au creat pe teritoriul Transnistriei oamenii 
la începutul anilor ‘90, decisivi pentru soarta ei. Oameni, care nu s-au 
temut  sa  spună  “Nu”  naţionalismului  moldovenesc,  oameni  care  au 
rămas şi au construit Republica Moldovenească Transnistreană, oameni a 
căror libertate a creat o prietenoasă, multinaţională şi, cel mai principal, 
un stat pacifist şi legal. Aşa e, anume legal, ţinînd cont de faptul că mii 
din  aceşti  oameni,  tot  poporul  transnistrean,”  reieşind  din 
responsabilităţi”,  au  acceptat  legea  supremă  a  statului  nostru  - 
Constituţia  Republicii  Transnistrene,  în  care  în  primul  articol  se 
menţionează  că  republica  noastră  este  suverană,  independentă, 
democratică şi constituţională.
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M-am născut şi am trăit încă în Moldova Sovietică o viaţă interesantă. Acum sunt 
pensionar.  Vara  aceasta  a  fost  una  săracă  iar  boala  continuă  să-mi  creeze 
disconfort. În mod normal, ar trebuie să beneficiez de odihna bine meritată, însă 
eu rămîn activ şi încă mai încerc “să fiu în pas cu lumea”, să fiu la curent cu viaţa 
statului şi  poporului nostru transnistrean şi, în măsura posibilităţilor, să fiu de 
folos la consolidarea lor, “reieşind din responsabilităţi”.

Nu de mult, feciorul mi-a dăruit un calculator şi am învăţat să-l utilizez. Aceasta, 
mi-a permis să cunosc mai multe noutăţi şi să primesc răspunsuri la numeroase 
întrebări. De asemenea, să fiu mai aproape de ai mei copii şi nepoţi, să-i ajut nu 
numai  prin  fapte  dar  şi  prin  vorbe.  Astăzi  e  foarte  greu  fără  susţinere  şi 
înţelegere, fără de a cunoaşte ce şi cum să faci. În asemenea situaţie, cel mai 
greu le este tinerilor, celor lipsiţi  de experienţă.  Doar se spune că tinerii  sunt 
viitorul nostru, viitorul care devine real deja azi.

Astăzi, eu îmi educ nepotul cel mai mare şi îl învăţ ceea ce mi-a rămas de la tatăl 
meu încă din copilărie, ceea ce l-am învăţat şi pe fiului meu – să apere republica 
în anii sîngeroşi din ’92. Aceasta este dragostea şi respectul faţă de Pamîntul tău, 
faţă de Casa ta şi faţă de Patrie.
Nepotul a hotărît să mă urmeze şi îşi face studiile la drept. Deocamdată, nu are 
mari realizări la studii, însă observ că se străduie - citeşte mult şi asta deja este 
jumătate din drumul spre succes. Eu, “Bunicul” (cum mă numeşte el cu gingăşie), 
îndată îl ajut explicîndu-i detaliile, deoarece eu am o experienţă bogată în acest 
domeniu.
Recent,  am observat  pe masa lui  de lucru o carte,  coperta  careia mi-a atras 
atenţia la titlul ”Promo-Lex”. Din cursul de latină din universitate mi-am amintit 
că termenul “lex” înseamnă constituţie, lege. La început m-am bucurat ca nepotul 
îşi dezvoltă orizontul de cunoştinţe. Însă, cînd m-am informat şi am mai văzut şi 
pagina electronică indicată, recunosc că am rămas foarte şocat.  S-a dovedit că 
“Promo- Lex” este o organizaţie neguvernamentală moldovenească, finanţată din 
bugetul american şi care are drept scop ”instaurarea şi dezvoltarea democraţiei” 
în  Transnistria.  Mai  mult,  considerînd  republica  noastră  “regiunea  de  est  a 
Moldovei”, acaparată de regimul separatist”(!). De îndată mi-au venit în minte 
exemplele  “democraţiei”  americane  cu  diferitele  “revoluţii  colorate”  şi 
bombardamentele din Iugoslavia. Şi, toate acestea după 18 ani de rezistenţă a 
statului nostru?!
În cele din urmă, am discutat cu nepotul, care de altfel, avea să se întîlnească cu 
cel care i-a oferit cartea, la un curs organizat de însuşi “Promo-Lex” la 24 ianuarie 
privind  crearea  şi  managementul  organizaţiilor  neguvernamentale  din 
Transnistria.
Indignarea mea nu avea margini. Mă întrebam de ce unul ca Manole, directorul 
“Promo-Lex”, care după cum se vede, nu vrea să ştie istoria elementară, pe care 
o studiază toţi  elevii şi studenţii  din Transnistria, decide cum să trăiască şi să 
gîndească poporul din Transnistria? Or, potrivit opiniei acestuia şi a colegilor săi 
cu al lor aşa numita “lex”, pentru că nu o pot numi – lege: nu este dificil să-ţi dai 
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seama că sunt dirijaţi şi finanţaţi de către stăpîni americani, cetăţenii Transnistriei 
trăiesc “fără drepturi şi libertăţi democratice” (?!). Dar să luăm în consideraţie, că 
nu demult, la 24 ianuarie, Transnistria a sărbătorit Ziua Constituţiei - Constituţiei 
Republicii Moldoveneşti Transnistrene!
Mă întristează faptul că se găsesc oameni care se implica în asemenea activităţi. 
Totuşi, “reieşind din responsabilităţile faţă de Patrie”, adevăraţii patrioţi ai statului 
nu ar proceda astfel! Acum rămîne să te gîndeşti, ce face Ministerul Educaţiei şi 
alte  structuri  competente,  care  ar  fi  trebuit  să  le  explice  tineretului  nostru 
transnistrean, pe care dl Manole şi alţii asemenea lui, îi atrag în aventuri politice, 
ca să fiu mai deschis, la evenimente ce au scop subminarea statului transnistrean 
şi a constituţiei republicii. De fapt, nu numai să le explicăm dar să nu admitem 
asemenea lucruri…
Personal, am vorbit cu nepotul meu, însă cine, “reieşind din responsabilităţile faţă 
de Patrie…” nu va permite înşelarea sau zăpăcirea altor tineri cu tot felul de “lex-
uri - legi”? Dar oare avem noi nevoie de astfel de „legi”? Că doar ţara noastră, 
conform  Constituţiei  “este  suverană,  independentă,  democratică  şi 
constituţională”.

N.Eremeev, 
Veteran al muncii, mun.Tiraspol

http://www.pridnestrovie-daily.net/gazeta/articles/view.aspx?ArticleID=12357

Două opinii privind un subiect...
(Un răspuns la articolul” Se găsesc şi naivi...”)

Dacă îmi propuneam să scriu despre mine, repetam cuvînt în cuvînt cele spuse de 
N. Eremeev din Tirapol. Doar că în dorinţa mea de a fi ”în pas” am ajuns mai 
departe - eu nu  fac cunoştinţă cu o persoană despre care vorbesc, şi mai mult ca 
atît scriu, din conţinutul „cărţilor găsite pe masa de lucru a nepoţilor mei”, dar 
prefer  să-mi  creez  părerea  personală  doar  comunicînd  cu  aceste  persoane, 
privindu-le în ochi şi analizînd acţiunile lor...
Totuşi, ce mi-a plăcut în articol este însăşi titlul:” Se mai găsesc şi naivi”. Ei sunt 
cîtă frunză şi iarbă! Din acest motiv am decis să scriu.

M-am născut, trăiesc şi voi trai pînă la sfîrşitul zilelor în satul Parcani, singura 
localitate de bulgari din Transnistria.
Cine este interesat de activităţile sectorului asociativ din Transnistria, cunoaşte 
denumirea organizaţiei neguvernamentale „Rudoliubeţ” (din bulgară – patriot, şi 
nu e vreo camuflare).
Aceasta este realitatea. Realitatea acţiunilor organizaţiei noastre. Realitatea vieţii 
mele, cred că ea nu este fără de sens (ca confirmare sunt premiile şi onorurile 
primite de la Minister – acela la care se referă dl Eremeev).
Dar să revenim la cei „naivi”...
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Fica  mea,  absolventă  al  Institutului  aviatic  din  Moscova,  iar  în  prezent 
“gastarbaiter” acolo, nu a putut să-mi ofere un calculator… eu l-am obţinut în 
cadrul unui proiect de parteneriat cu “Promo-Lex”… Acum, în pustia şi  vechea 
casă din Parcani la moment avem multe şi nu ducem lipsa de tehnică de calcul. 
Împreună cu tinerii care îşi propun să cunoască mai mult decît ceea ce este scris 
în gazeta” Pridnestrovie”, accesăm şi noi Internetul. 

Noi, etnici bulgari, localnici cu venituri reduse ce nu cunosc romîna sau engleza, 
suntem  interesaţi  foarte  mult  de  informaţia  ce  ar  putea  să  ajute  tinerii  la 
depăşirea  situaţiei  de  impas,  în  care  locuitorii  satului  nostru  s-au  pomenit, 
localitate numită şi „avanpost al Transnistriei”… Această terminologie militară şi 
constanta  amintire despre război alarmează… În calitate de cetăţean, ”reieşind 
din responsabilităţile faţă de Patrie” atît pentru tinerii care au căzut, cît şi pentru 
cei ce au rezistat, şi aşa cum cum propun unii activişti, trebuie să rămînă mereu 
la  post,  apărînd  independenţa  lor,  tinerii  din  Parcani,  vă  spun  că:”  Nu  acolo 
căutaţi pericolul pentru statalitate, tovarăşe Eremeev!”

Manole,  nu  e  vinovat  că  în  Parcani,  localurile  unde  se  consumă  alcool  sunt 
amplasate  la  cca  100  metri  de  şcoli,  astfel,  că  cea  mai  preferată  expresie  a 
adolescenţilor a devenit: ”Hai la o bere!”
Manole, nu e vinovat că ţăranilor le-a fost luat pămîntul pe care ei le-au apărat şi 
l-au păstrat secole la rînd. Poporul a rămas fără locuri de muncă şi fără resurse 
de supravieţuire.
Manole nu e vinovat că toţi  şoptesc pe la colţuri,  discutînd unde ne va duce 
războiul intern, războiul dintre ale noastre conduceri.

Manole vine cu analiza situaţiei din Transnistria fără să inventeze ceva. Această 
informaţie vine la el pe masă de la locuitorii din Transnitria, care nu ştiu de ce se 
cam tem să vorbească şi să scrie deschis despre faptul că nu sunt atît de fericiti şi 
prosperi  în  statul  lor  suveran,  “independent,  democratic  şi  constituţional”...
( Aceste scrisori eu le-am văzut cu ochii mei).

Eu nu am posibilitatea să judec cunoştinţele lui Manole în ceea ce priveşte “istoria 
elementară  pe care o studiază toţi elevii şi studenţii, dar am să îndrăznesc să 
spun că datorită lui Manole, care a creat Centrul de Resurse pentru ONG-le din 
Transnistria, o mulţime de organizaţii neguvernamentale au primit cîtuşi de puţin 
o susţinere materială.
Cu ajutorul  lui  Manole,  în  cadrul  proiectului  de parteneriat  “Accesul  gratuit  la 
asistenţă juridică pentru categoriile vulnerabile din raionul Slobozia” noi am putut 
oferi asistenţă juridică multor cetăţeni din Parcani şi nu numai...
Doritorilor le pot prezenta scrisorile oamenilor care cer ajutorul organelor locale, 
regionale şi republicane din Transnistria, deputatului Kovali (ales la Circumscripţia 
din Parcani) precum şi răspunsurile lor (celor care au avut timp să le trimită)...

Organizaţia noastră activează nu cu suportul lor, ci dimpotrivă, contrar lor…
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Despre evoluţia organizaţiei “Rudoliubeţ” şi despre problemele membrilor săi se 
pot scrie cărţi deja. Este suficient cazul interzicerii desfăşurării unui eveniment 
organizat la 06.12.08. Cazul-incident este foarte bine cunsocut ziariştilor de la 
“Pridnestrovie”.

Noi avem ce spune despre faptul  “cine trăieşte bine în Transnistria…” 
Şi un al nostru Necrasov vom găsi, dar e prea puţin timp. Nu ştiu de ce îmi vin 
mereu în gînd cuvintele din filmul” Vara rece a anilor ‘53”: “Aşa îmi vine să mai 
trăiesc  şi  să  mai  lucrez…”  şi  chiar  dacă  sunt  încrezută  100% că  cei  care  au 
“privatizat” la noi, vor găsi soluţia respectivă pentru a jusitifica hoţia bunurilor 
create de oameni cu mîinile lor,  aşa cum s-a mai întîmplat de mii  de ori,  eu 
oricum doresc să mai creez ceva... În acest sens ne ajută “Promo-Lex” …
Avem planuri de viitor, noi vom continua să învăţăm de la aceşti tineri (evident 
doar cei care vor dori)…
Pentru că ei sunt apărători ai drepturilor omului. Repet, nu sunt simpli jurişti, ci 
apărători ai drepturilor omului! De acest lucru m-am convins personal!
Am mai menţionat acest fapt şi în cadrul Forumului Naţional al ONG-lor din 15 
decembrie 2008, fiind delegată de către participanţii Forumului Regional al ONG-
lor  din  Transnistria.  Am văzut  cum s-a  ales  Consiliul… Cum a devenit  Sergiu 
Ostaf, cel care la începutul anilor ’90, împreună cu familia sa, a fost nevoit să 
părăsească regiunea (r.Slobozia)…
Urmăresc ce spune şi care sunt planurile conducerii ruseşti... şi mă gîndesc…
Cel puţin, nimeni nu ne va lua şi acest drept, sper…

Ludmila Nikolaeva
preşedintele Asociaţiei «Rodoliubeţ»

Chipul duşmanului sau cum să evităm reglementarea conflictul 
transnistrean

(Materialul  este  un  răspuns  dlui  Eremeev  la  articolul  său  publicat  în  ziarul 
”Prednestrovie” (Nr.11), 22 ianuarie (joi), întitulat „Se găsesc şi naivi...”)

Pentru nimeni nu este un secret ca artificialul chip al duşmanului şi anume lupta 
împotriva acestuia, se prezintă pentru conducere drept cea mai buna modalitate 
de a impune frică populaţiei şi pentru a-şi demonstra importanţa. Să revenim la 
perioada  sovietică  şi  să  ne  amintim  de  „duşmanii  poporului”  împuşcaţi.  Să 
revenim  la  “capitalismul  care  infecta  conştiinţa”.  În  acele  vremuri,  acestea 
reprezentau pericol pentru socialism şi poporul muncitoresc. Aceste fapte au fost 
reale! Numai că pentru popor acestea nu prezentau nici un pericol. În pericol se 
afla  regimul  sovietic  şi  ideologia  marxist  –  leninistă,  cu  care  erau  intoxicate 
clasele de muncitori şi ţărani. Fiecare tovarăş care gîndea altfel imediat devenea 
duşman, iar ulterior unii dintre aceştia mai şi dispăreau fără urmă. Astăzi, acesta 
este deja  istorie,  dar cunoaştem că istoria se repetă.  Cu uşurinţă o regăsesc 
astăzi în altele noi, la fel de banale ca şi în trecut, chipuri ale duşmanului! Totuşi, 
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sunt  şi  persoane,  care  conştient  şi  cu  sentiment  de mîndrie,  admit  repetarea 
aceloraşi greşeli...

Sunt locuitor al regiunii transnistrene şi recunosc ca demult nu mă mai informez 
din ziarele şi televiziunea locală. Informaţia de acolo, abia de mai corespunde cu 
realitatea. Din toată presa scrisă prefer informaţiile publicaţiei ”Человек и его 
права”, fondatorii căruia mi-au făcut cunoştinţă cu democraţia din Transnistria.
Despre articolul dlui Eremeev am aflat de la un coleg. Nu pot să spun ca am fost 
şocat, mă aşteptam la astfel de reacţii. Este amuzant... Am avut posibilitatea de a 
cunoaşte echipa ”Promo-Lex”, inclusiv pe Ion Manole, şi aşi vrea să-l calmez pe dl 
Eremeev sau pe cei care au scris în numele acestuia (semnînd cu pseudonim) - 
„Promo- Lex” nu face politică şi nici jocurile cuiva. De aceste lucruri să se ocupe 
alţii şi la un nivel mai înalt... Cît priveşte dolarii americani cu care a fost organizat 
seminarul din 24-25 ianuarie 2009, cred că aceştia nu se deosebesc de dolarii 
folosiţi  pentru  procurarea  echipamentului  medical  în  oraşul  Tiraspol,  în  cadrul 
programului «Operation Provide Hope». Or, acest “bătrîn patriot” nu a contestat 
relevanţa şi importanţa ajutorului oferit de poporul american!
Personal,  nu  văd  nimic  rău  în  acţiunile  asociaţiei  “Promo-Lex”.  Poate  oare  fi 
considerat  drept  crimă sau  problemă faptul  că  oamenii  sunt  informaţi  despre 
drepturile  lor?  Nu  numai  că  sunt  informaţi  dar  mai  şi  învaţă.  Crimă  este  să 
împiedici acest lucru. Obstacolele create au drept scop limitarea acestor drepturi - 
altă explicaţie logică aici nu găsesc. Ce drepturi şi interese  încalcă activitatea 
unei astfel de organizaţii?

Am mulţi prieteni din diverse regiuni ale ţării, cu diferite viziuni politice, filozofice 
şi de diferite confesiuni. Deseori, avem păreri diferite, dar asta nu înseamnă că 
rupem relaţiile şi nu mai comunicăm.  Mereu sunt bucuros de ei, la urma urmei 
suntem oameni şi aceasta e cel mai important. Dar dl Eremeev, din păcate nu 
înţelege,  astfel  limitînd  orizontul  de  cunoaştere  a  nepotului  sau  căruia  nu  ia 
permis să plece la seminar. Oamenii studiază limba germană, dar mai sunt încă 
vii  veteranii  celui de-al Doilea Război Mondial,  care au apărat ţara de fascişti. 
Totul se schimbă...
Oare nu ar trebui ca şi noi, acei care avem rude pe ambele părţi ale Nistrului să 
încetăm să  lătram unii la alţii şi să vedem unii în alţii duşmani? Chiar şi Rusia 
oficial nu recunoaşte Transnistria, cu toate ca-şi ţine tancurile pe acest teritoriu. E 
timpul să înţelegem anumite chestiuni ce ne înconjoară. E timpul să încetăm a fi 
orbi şi surzi la propriile noastre probleme. Noi trebuie să ne conducem de propriile 
idei şi idealuri şi nu să le acceptăm tacit pe cele impuse prin mijloace violente. 
Numai  împreună,  cu bună credinţă  şi  încredere  putem schimba situaţia  şi  ne 
putem construi o viaţă mai bună.

I.I.
Tiraspol
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Replica Asociaţiei Promo-LEX

Încercarea de a publica o replică la articolul dlui Eremeev a eşuat, iată de ce vom 
publica  un  mic  comentariu  în  Buletinul  CRDT,  în  speranţa  că  ziarul 
“Pridnestrovie”,  finanţat  din  bani  publici,  va  publica  în  viitor  şi  alte  opinii, 
respectînd astfel elementarele norme şi principii ale jurnalisticii.

Din start menţionăm faptul că materialul nu a fost publicat de către un “bătrîn”. 
În realitate, Eremeev este un tînăr cu mentalitate veche, care urmăreşte anumite 
scopuri (despre acestea vom scrie altă dată).

Dar, să admitem că faptele sunt reale. Observăm din start că “moşul” a fost mirat 
de faptul că   Promo-LEX este organizaţie moldovenească, ce lucrează pe bani 
americani. Mai mult, această organizaţie are o altă opinie decît propaganda din 
regiune. În acest sens, este irelevant să filosofăm prea mult. Este suficient să 
adresăm “dlui Eremeev” o simplă întrebare -  ce înţelege dînsul prin noţiunile de 
suveran,  independent,  DEMOCRATIC  şi  STAT  DE  DREPT,  toate  stipulate  în 
“constituţia RMT”?

Dle  “Eremeev”  o  societate  democratică  presupune  libertatea  şi  demnitatea 
umană. Orice individ trebuie să aibă dreptul de a se informa din diverse surse 
pentru  a  gîndi  liber,  pentru  a  face  o  alegere  conştientă.  Într-o  societate 
democratică oamenii fac abuz de dialog şi pot asculta părerea, argumentele şi 
opiniile altora. În contrast, în societăţile nedemocratice avem un monolog exclusiv 
şi un adevăr unic, promovat de persoanele ce deţin puterea. De regulă, ei cer ca 
acest “adevăr absolut” să nu fie contrazis de nimeni. Toţi  care sunt împotrivă 
devin incomozi, duşmani sau nepatrioţi etc.

La rîndul nostru, ţinem să vă asigurăm stimaţi colegi şi ne-colegi (jurişti sau ne-
jurişti), că Asociaţia Promo-LEX respectă  atît prevederile legale cît şi principiile şi 
valorile democratice.  Respectiv, nu avem careva intenţii sau scopuri politice şi vă 
adresăm  pe  această  cale  o  altă  invitaţie  spre  colaborare  întru  promovarea 
principiilor şi a valorilor umane în Transnistria, prin intermediul dialogului civilizat 
şi a respectului reciproc.

Ion Manole
preşedinte, Asociaţia Promo-LEX
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ONG ÎN DETALII

Voluntariatul în cadrul comunităţii mele

„Cea  mai  mare  recompensă  pentru  munca  unei  persoane  nu  este  ceea  ce 
primeşte pentru ea, dar ceea ce devine datorită ei" spunea John Ruskin.  Sub 
acest motto, 15 tineri din regiunea transnistreană a R. Molova au participat timp 
de  1  zi  şi  jumătate  la  trainingul  „Voluntariatul  în  cadrul  comunităţii  mele", 
organizat de Asociaţia „Promo-LEX" în perioada 7-8 februarie 2009. 

Evenimentul s-a desfăşurat la Baza de Odihnă "La Popas" din satul Cocieri, raionul 
Dubăsari.  Participanţi la training au fost elevi cu atitudine civică, care optează 
pentru schimbare în comunitatea sa din regiunea transnistreană: or. Dubăsari, s. 
Doroţcaia, or. Rîbniţa şi or. Grigoriopol. 

Tinerii,  implicaţi  deja  în  acţiuni  de  voluntariat  în  cadrul  Consiliilor  Locale  de 
Tineret,  grupurilor de iniţiativă sau ONG, au beneficiat  de o abordare clară şi 
accesibilă a noţiunii de voluntariat. 
 
Trainingul  a  avut  drept  scop  promovarea  noţiunii  de  voluntariat,  precum  şi 
stimularea  implicării  tinerilor  în  viaţa  comunităţii  prin  acţiuni  de  voluntariat. 
Totodată, datorită metodei cognitiv – aplicative de organizare a trainingului tinerii 
şi-au dezvoltat abilităţile de comunicare, au gîndit creativ formulînd idei noi şi 
activităţi concrete.
Participanţilor  le-au  fost  prezentate  noţiunile  de  bază  privind  voluntariatul 
(principii,  aspecte,  drepturi  şi  obligaţii  ale  voluntarului).  De  asemenea,  prin 
intermediul exerciţiilor practice, beneficiarii au aflat care sunt avantajele activităţii 
de voluntariat. Lucrul în grup şi dezbaterea unor teme de interes sporit pentru 
tineri  a  însemnat  un  pas  important  pentru  participanţi  şi  pentru  dezvoltarea 
abilităţilor lor de argumentare şi prezentare a ideilor sale către un public nou. 

Tinerii au conştientizat necesitatea implicării sale în acţiuni de voluntariat, iar cel 
mai important este faptul că au decis să iniţieze campanii şi acţiuni de voluntariat 
în vederea îmbunătăţirii situaţiei bibliotecilor sau renovării sălilor din instituţiile de 
învăţămînt din localităţile din care provin.

Participanţii au avut posibilitatea de a cunoaşte experienţe de voluntariat, de a 
acorda întrebări şi participa activ în discuţii în cadrul Talk-show-lui improvizat de 
organizatori.  Invitaţii  Talk-show-lui  au  fost  voluntari  internaţionali  Oonagh 
O'connor, (voluntar în cadrul Asociaţiei „Promo-LEX" prin programul EVS) şi Bernd 
Fink (Universitatea Artvieled, Belgia).

Prin intermediul acestui training s-a contribuit la dezvoltarea calităţilor de lider la 
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tinerii din regiune şi consolidarea lor într-o reţea de tineri lideri cu atitudine civică. 
În  acest  context  motivaţia  lor  de  a  fi  voluntari  este  puternic  determinată  de 
dorinţa de a aduce schimbarea în comunitatea lor, motiv din care vor iniţia în 
acest sens un dialog constructiv cu toţi actorii relevanţi (profesori, reprezentanţii 
administraţiei locale, părinţi). 

Trainingul  „Drepturile  tinerilor  şi  a  studenţilor"  a  fost  organizat  în  cadrul 
proiectului  "Consolidarea  grupelor  de  iniţiativă  de  tineret  din  regiunea 
transnistreană", proiect implementat cu suportul financiar al Ambasadei Regale a 
Olandei la Kiev, prin intermediul Programului MatraKAP. 

Olga Gordila, 
Coordonator de proiect

Asociaţia Promo-LEX

“Credeam ca eu un simplu training, dar….”

Astfel credeam cînd ne-am dus la trainingul “Voluntariatul în cadrul comunităţii 
mele” oraganizat de Asociaţia Promo-LEX în localitatea Cocieri, r-nul Dubasari. Pe 
parcurul  a  doua zile  colaboratorii  acestei  asociaţii  nu  doar  ne-au  prezentat  o 
informatie despre noţiunea de “voluntar” si “voluntariat” dar ne-au dezvoltat şi 
deprinderile de comunicare şi participare în comunitate.

În  cadrul  acestui  training  au  participat  elevi  din  şcoli  şi  licee  din  regiunea 
trasnistreană. Au fost prezenţi elevi din or. Dubasări, or. Grigoriopol, s. Parcani şi 
noi - trei eleve din clasa a XII-a din Liceului Teoretic “Evrika” or. Rîbniţa. 
Pentru noi acest seminar nu a fost un simplu training, ci o pregătire bună pentru 
a deveni lideri a unui grup de iniţiativă sau a unui ONG. Trainerii ne-au informat 
şi dezvoltat abilităţi de argumentare şi dezbatere a unor teme actuale pentru noi. 
Am înţeles importanţa faptului de a fi voluntar şi de a obţine succese destul de 
bune, astfel contribuind la dezvoltarea comunităţii mele. 
De asemenea, participanţii au lucrat în grupuri, au discutau şi identificat soluţii 
pentru rezolvarea unor probleme prezente în localităţile de unde provin. Lucru în 
grup a facilitat schimbul de experienţă şi idei dintre participanţi.

Cel  mai  interesant  moment  pentru  participanţii  trainingului  a fost  prezentarea 
exemplelor voluntarilor de succes din diferite domenii. În baza acestor exemple, 
în mintea tuturor participanţilor a apărut ideea de a încerca sa schimbe ceva în 
localitatea sa. Dar în primul rînd a apărut ideea că “Schimbarea începe de la 
Mine!”

În Republica Moldova exista foarte multe probleme la rezolvarea cărora tinerii pot 
contribui  prin activităţi  de voluntariat,  iar  prin intermediul  acestui  training am 
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învăţat cum să ne implicăm în realizarea iniţiativelor de voluntariat. Pe viitor vom 
continua colaborarea cu Asociaţia Promo-LEX şi suntem nespus de bucuroşi ca am 
avut posibilitatea de a participa la acest training. Va Mulţumim!!!

 Liceul Teoretic „Evrika”,or. Rîbniţa
Boico Aliona, elevă în clasa a XII-a

Pasionat de conflictul transistrean 

Interesul meu faţă de Moldova a apărut anul trecut, în 2008, cînd trebuia să decid 
care va fi următoarea mea destinaţie de călătorie. Unde să merg, m-am întrebat 
eu?
Din simplă întîmplare am dat peste o ară numita Moldova. Doar un citat despreț  
Moldova mi-a atras aten ia: "Republica Moldova este cea mai săracă i cea maiț ș  
necunoscută ară din Europa. Pe lîngă acestea, este una din ţările unde influenţaț  
timpurilor sovietice este una foarte mare." 

După ce am vizitat Armenia şi Georgia, un an în urma, Moldova mi s-a părut 
destinaţia perfectă pentru vara anului 2008. 
Cînd le-am spus prietenilor  mei ca merg în Moldova,  aceştia au rămas foarte 
surprinşi,  exclamînd  :  “Moldova?  Ce?  Unde?  Exista  ceva  ce  merita  de  vizitat 
acolo?”  
Motiva ia mea a fost una foarte clară şi simplă: dacă nimeni nu cunoaşte nimicț  
despre Moldova, atunci eu vreau sa vizitez aceasta ară necunoscută a Europei.ț

Trecerea  frontierei  din  Romînia  în  Republica  Moldova  a  fost  foarte  simplă. 
Singurul  lucru  ciudat  care s-a  întîmplat  a fost  faptul  că  un poli ist  ne-a spusț  
“Sunteţi  conştienţi  de faptul  că părăsiţi  Uniunea Europeană?"  Aparent,  nu era 
obişnuit cu faptul că Moldova ar putea fi vizitată de turişti străini. 

Primul lucru pe care l-am observat la intrarea în Republica Moldova a fost faptul 
că infrastructura e diferită de cea a Romîniei, şi mai ales a Uniunii Europene. Ceea 
ce am observat de la început este ca sunt mai puţine drumuri  pavate, multe 
localităţi rurale i gospodării mici. Pe de altă parte, atunci cînd soseşti în Chi inău,ș ș  
eşti surprins de viaţa oraşului, rămîi impresionat de vestimentaţia deloc săraca a 
populaţiei,  de  parcurile  verzi  din  oraş  unde  oamenii  vin  pentru  a  se  plimba, 
sincer, m-am simţit ca acasă în Chişinău. 
Între timp, din presă am aflat mai multe despre regiunea transnistreană, regiune 
aflată în conflict cu Moldova şi care este considerată "gaura neagră a Europei” şi 
este cunoscută pentru corup ie şi  trafic de arme. După toate aceste descrieri,ț  
deloc  pozitive,  m-am gîndit  că  ar  merita  sa  vizitez  oraşul  Tiraspol,  “capitala 
Transnistriei”, şi sa văd cu ochii mei dacă tot ceea ce am citit despre “misterioasa 
auto-proclamata republică” este adevărat.  

Pagina 11 din 28



Buletin CRDT                                                                                                                              Nr. 26, Februarie 2009  

Trecerea  frontierei  nu  a  fost  un  proces  dificil,  precum  este  vehiculat.  
La început i i scanează paşaportul, apoi trebuie sa completezi un formular în douăț  
exemplare, un exemplar este necesar pentru a intra în regiune, iar pe al 2-lea 
trebuie sa-l păstrezi pentru a-l prezenta la ieşire. 
Totul a mers bine, pînă cînd ghidul nostru ne-a lăsat singuri pentru cîteva clipe. 
Imediat s-au apropiat nişte ofiţeri de miliţie care încercau sa ne explice că trebuie 
sa plătim o suma de bani pentru a intra în regiune. Din fericire,   ghidul nostru a 
apărut,  a  discutat  cu  miliţionerii  şi  ne-a  scutit  de  plata  acelei  mite.  
Concluzia  ar  fi  că  unicul  lucru  de  care  trebuie  să-i  fie  frica  unui  străin,  care 
doreşte  să  viziteze  regiunea  transnistreană,  este   faptul  că  ar  fi  nevoit  să 
plătească o sumă de bani, sau mai concret – mită, încasată ca taxă de intrare în 
Transnistria. Un obicei prost, care ar trebui eliminat din practica. 

Nu m-am simţit deloc ciudat cînd am intrat în Transnistria, cu toate acestea, au 
fost  unele  lucruri  care  mi-au  atras  atenţia:  gigantul  stadion  de  fotbal,  toate 
staţiile de alimentare cu petrol, toate magazinele alimentare aveau acelaşi nume 
- “Sheriff", care aflasem ca este în proprietatea unei rude a pre edintelui auto-ș
proclamatei republici, Igor Smirnov. 
Tiraspolul poate fi surprinzător pentru unii străini din cauza memorialelor în stil 
sovietic  şi  monumentelor  lui  Lenin,  dar  în  cazul  în  care  sunteţi  obişnuiţi  cu 
aspectul  ţărilor ex-sovietice, nu este nimic special în aspectul exterior al oraşului. 

Infrastructura  pare  să  fie  aceeaşi  ca  şi  în  Moldova  şi  nu  am  observat  vreo 
diferenţă majoră de mentalitate şi comportament dintre oamenii din regiune şi cei 
din  Republica Moldova". 
Singurul lucru care l-am perceput ca fiind diferit este orientarea politică. Chiar pe 
strada principala poţi vedea desenate patru drapele: a Rusiei, a Transnistriei, a 
Osetiei de Sud si a Abhaziei, simbolizînd unicitatea acestor popoare - un puternic 
mesaj politic atît pentru Moldova cît şi pentru Occident.  
După ce am revenit acasă, interesul meu faţă de acest conflict a continuat. Pentru 
a afla cît mai multă informaţie despre situaţia politică dintre Moldova şi regiunea 
transnistreană am început să citesc studii relevante, articole din presă, cărţi, care 
reflectau cauzele acestui conflict din '92, care s-a soldat cu cîteva sute de decese 
a oamenilor de pe ambele părţi a rîului Nistru.   

Pentru a avea o viziune clară asupra acestui conflict, şi pentru a-i informa şi pe 
semenii mei de acasă, în Februarie 2009, m-am întors în Moldova pentru a filma 
un reportaj video, despre relaţiile dintre oamenii simple din Republica Moldova şi 
regiunea transistreană. Există oare cu adevărat ură şi conflict între populaţia de 
pe cele doua maluri ale rîului Nistru? 

Pentru a obţine careva impresii am participat la un seminar organizat de Asociaţia 
Promo-LEX,  unde  erau  prezenţi  15  de  tineri  din  regiunea  transnistreană.   
A fost foarte interesant sa-i vad lucrînd atît de creativ şi plini de entuziasm.
Am avut parte de o experien ă  foarte plăcută atunci  cînd am fost  invitat  săț  
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vorbesc  în  faţa  participanţilor  la  seminar   despre  voluntariat  în  străinătate  şi 
jurnalism (fiind personal student la facultatea de Jurnalism în ultimul an). Tinerii 
s-au arătat foarte interesaţi punînd o  mulţime de întrebări şi discutînd diverse 
lucruri.   

Din păcate, cîteva zile după aceste experienţe interesante,  în care am adunat 
material  pentru  reportaj,  am fost  victimele  unui  jaf  la  Chi inău,  şi  din  lipsaș  
camerei de filmat, nu am mai avut posibilitatea de a continua filmările pentru 
reportaj.     
Acum mă gîndesc să mă întorc din nou în Moldova pentru a afla şi mai multe 
despre această ţară deosebită.  
Consider ca acest "conflict  îngheţat", ar trebui să atragă mult mai multă atenţie 
din partea comunităţii internaţionale, fapt ce ar spori şansele lui de reglementare. 

Există, unele opinii care spun că, atunci cînd Moldova va progresa într-un stat 
stabil  şi  democratic,  conflictul  transnistrean  se  va  rezolva  de  la  sine.  
Însă pînă atunci, rămîn cu speranţa că va fi găsită o soluţie diplomatică pentru 
reglementarea acestui conflict. 

Bernd Fink 
student Universitatea Artvieled, Belgia.

Comunicare şi rezolvare de conflict

În  literatura  de  specialitate,  comunicarea  este  definită  drept  un  instrument 
spiritual al omului în procesul socializării sale.  Un grup de tineri din regiunea 
transnistreană a abordat, intr-o manieră absolut inedită, noţiunea de comunicare 
şi  soluţionare  de  conflicte.  Acest  lucru  a  fost  posibil  în  cadrul  trainingului 
“Comunicare şi rezolvare de conflict”, organizat de Asociaţia „Promo-LEX”. 

Trainingul a avut loc în perioada 21-22 februarie 2009, în localitatea Cocieri, r-nul 
Dubăsari.  În  cadrul  activităţii  date  au  participat  29  de  tineri  din  regiunea 
transnistreană. Participanţi la training au fost în marea majoritate elevi din şcolile 
şi liceele din regiunea transnistreană: or. Dubăsari; or. Grigoriopol; s. Mălăieşti, 
r-nul  Grigoriopol;  or.  Rîbniţa;  s.  Coşniţa;  s.  Slobozia;  mun.  Tiraspol;  mun. 
Bender; s. Sloboda-Raşcov, r-nul Camenca. 

Scopul trainingului a fost dezvoltarea la participanţi a abilităţilor de comunicare, 
argumentare şi prezentare a discursului public. De asemenea, trainingul a vizat 
gestionarea  eficientă  a   conflictelor  şi   promovarea  toleranţei  în  procesul  de 
comunicare  intre  tineri.  În  cadrul  trainingului  s-a  pus  accent  pe  metodele 
interactive şi aplicative de instruire -  lucru în grup, jocuri de rol şi dezbateri pe 
seama  unor  idei  lansate  de  către  formatori  şi  participanţi.  Tinerii  au  avut 
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posibilitatea să demonstreze prin argumente bine structurate poziţia sa, fapt ce a 
facilitat procesul de gîndire critică şi instruire de la egal la egal. 

De asemenea, participanţii au avut posibilitatea să prezinte un discurs public în 
faţa colegilor săi avînd la dispoziţie 3 minute. Ulterior, participanţii  au vizionat 
înregistrările  video  ale  prezentărilor  şi  s-au  expus  atît  asupra  momentelor 
pozitive, cît şi asupra aspectelor ce necesită a fi îmbunătăţite în discursul colegilor 
săi. Astfel, participanţii au primit prima sa lecţie de prezentare a unui discurs în 
public şi  au aflat care sunt regulile de bază şi cum să evite greşelile frecvent 
întîlnite. 
Un interes sporit a fost manifestat de către participanţi şi faţă de comunicarea 
nonverbală.  În acest sens,  în  cadrul  trainingului  au fost  organizate mai multe 
jocuri care au demonstrat că contează nu doar ceea ce spunem dar şi modul în 
care o facem. De asemenea, anume comunicarea nonverbală poate fi momentul 
cheie întru evitarea sau, din contra,  provocarea unui conflict interpersonal.   
La capitolul rezolvare de conflict, tinerii au fost implicaţi în dezbateri vis-a-vis de 
efectele  pozitive  şi  negative  ale  conflictului.  Majoritatea  participanţilor  au 
recunoscut deschis că, în marea majoritate a situaţiilor, recurg la confruntare sau 
evitare ca stil de comportament în cadrul unui conflict deoarece este cel mai uşor. 
Este mult mai greu să ajungi la compromis sau la colaborare – acest fapt necesită 
un efort considerabil şi conştient din partea tuturor părţilor implicate în conflict.  

La final,  participanţii  au realizat  o evaluare a trainingului  şi  au menţionat că, 
pentru majoritatea dintre ei, acest training a fost prima experienţă de educaţie 
nonformală. De asemenea, participanţii au conştientizat importanţa comunicării 
eficiente şi tolerante la toate nivelele. 
Trainingul  „Comunicare  şi  rezolvare  de  conflict”  a  fost  organizat  în  cadrul 
proiectului  “Consolidarea  grupelor  de  iniţiativă  de  tineret  din  regiunea 
transnistreană”, proiect implementat cu suportul financiar al Ambasadei Regale a 
Olandei la Kiev, prin intermediul Programului MatraKAP.

Olga Gordila, 
Coordonator de proiect
Asociaţia “Promo-LEX”

Izvoarele satului Stroie ti ș

Una din bogăţiile naturale ale satului Stroieşti sunt izvoarele, dintre care cîteva 
sunt într-o stare relativ bună. Toţi oaspeţii satului nostru neapărat le vizitează. Ce 
poate fi mai răcoritor pe timp de vară decît apa rece de izvor? Plăcerea este mult 
mai  mare  dacă  izvoarele  sunt  curate  şi  îngrijite.  Natura  ne-a  binecuvîntat 
localitatea cu o bogăţie naturală precum sunt  izvoarele, iar noi, la rîndul nostru 
trebuie să o preţuim. 

În  anul  2005,  fostul  primar  al  satului  Stroie ti,  D-na  Iulia  Paiul,  a  venit  cuș  
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iniţiativa de a curăţi  i  amenaja izvoarele din sat.  În acest  fel,  a fost  reluatăș  
tradiţia de a curăţi i amenaja izvoarele chiar de către locuitorii satului Stroie ti. ș ș

În  direcţia  nord,  la  marginea  satului  era  un  izvor,  al  cărui  debit  de  apă  era 
aproape de zero. Timp de mai mulţi ani, nu au fost realizate lucrări de amenajare 
a izvorului, din cauza faptului ca în apropiere locuiau doar persoane în etate. 
Alt izvor, numit de către săteni “Izvorul Dorin elor”, a fost cură it i amenajat înț ț ș  
mare parte  datorită  d-lui  Serghei  Donici,  care cu regularitate  organiza acţiuni 
ecologice în localitate. Din păcate, în aceasta parte a satului lipseşte sistemul de 
canalizare  şi  apeductul,  există  doar  o  fîntînă  comună  şi  două  izvoare,  care 
aprovizionează populaţia din regiune cu apă potabilă. 

Pentru  a  finisa  lucrările  de  amenajare  a  izvoarelor:  Izvorului  Dorin elor  iț ș  
Izvorului Îngerilor, erau necesare resurse financiare de care locuitorii satului nu 
dispuneau. În acest sens, grupul de ini iativă din satului Stroie ti a elaborat oț ș  
cerere de finan are, în care a fost descrisă această problemă. ț
Propunerea de proiect a fost expediată către organiza ia ceha “People in Need”.ț  
Într-un final, proiectul de cură are i amenajare a acestor doua izvoare  a fostț ș  
acceptat i a fost realizat într-o perioada de 3 luni. ș

După finisarea termenului prestabilit, proiectul a fost evaluat i a fost întocmit unș  
raport pe activitate a proiectului. Astfel, proiectul nostru “Apa pură – viitor pur” 
care a fost finanţat în cadrul programului de granturi mici al organizaţiei “People 
in Need”, ne-a ajutat sa realizăm împreună ceea ce ne doream de mai mult timp 
– să avem izvoare curate i  frumos amenajate.  Pentru  a  efectua lucrările  deș  
laborator cu scopul de a  stabili calitatea apei, au fost invitaţi specialiştii Centrului 
de Igienă şi Epidemologie din oraşul Rîbniţa. 

Rezultatele  proiectului  sunt:  au  fost  reparate,  curăţate  şi  amenajate  în 
conformitate cu cerinţele sanitare şi de mediu două izvoare din satul Stroieşti, 
fapt, care va avea un impact pozitiv asupra sănătăţii populaţiei din sat. La fel, un 
rezultat important este: motivarea populaţiei din localităţile apropiate pentru a 
realiza diferite  activităţi  ecologice,  împărtăşirea experienţei  proprii  cu locuitorii 
altor  sate  i  promovarea  unei  culturi  ecologice.  Dacă  ai  încredere  în  forţeleș  
proprii, dacă depui un efort considerabil atît moral cît şi fizic pentru promovarea iș  
realizarea unor proiecte spre binele întregii comunităţi, atunci, într-un final acesta 
se va solda cu succes. 

Din numele tuturor locuitorilor satului Stroie ti ne exprimăm toată gratitudinea şiș  
mulţumirea faţă de organizaţia non-guvernamentală  «People in Need» (Cehia) 
pentru sprijin i asistenţă financiară pentru realizarea acestui proiect.ș

Pascari Rodica,
Grupul de ini iativă a satului Stroie tiț ș

raionul Rîbniţa
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ACTUAL

Autorităţile vor încerca să deschidă secţii de votare în stînga 
Nistrului  şi  pentru  desfăşurarea  parlamentarelor  2009, 
Ministerul Reintegrării 

Autorităţile  de  la  Chişinău  vor  încerca  să  deschidă  secţii  de  votare  în  stînga 
Nistrului  şi  pentru desfăşurarea parlamentarelor  din 2009.  Anterior,  încercările 
administraţiei  centrale  întreprinse  în  acest  sens  s-au  soldat  cu  eşec,  partea 
tiraspoleană refuzînd să coopereze. Subiectul a fost discutat de către ministrul 
reintegrării, Vasilii Şova la o întrevedere cu şeful misiunii OSCE în Moldova, Philip 
Remler.  

„Oficialii  au  pus  în  discuţie  problema  pregătirii  şi  organizării  scrutinului 
parlamentar din primăvara acestui an în localităţile de pe malul stîng al Nistrului", 
se spune într-un comunicat al Ministerului Reintegrării. 

Potrivit  sursei  citate,  Şova şi Remler „au reconfirmat aspiraţia comună privind 
reluarea  negocierilor  în  formatul  „5+2"".  „Anume  în  cadrul  acestui  format 
urmează a fi elaborat modelul final de soluţionare a problemei transnistrene".  
Cei  doi  oficiali  au  mai  discutat  despre  „necesitatea  înlăturării  neîntîrziate  a 
obstacolelor din calea circulaţiei libere a persoanelor, bunurilor şi serviciilor dintre 
cele două maluri ale Nistrului". 

De notat, autorităţile de la Tiraspol au majorat, începînd de la 1 ianuarie, taxele 
de înregistrare pentru acces şi şedere în localităţile din regiunea transnistreană de 
la 8 la 22 lei, deşi liderul transnistrean, Igor Smirnov a anunţat public anularea 
lor în cadrul unei întrevederi cu preşedintele R. Moldova, Vladimir Voronon, de la 
sfîrşitul anului trecut. 

Philip Remler a spus că se preconizează ca o delegaţie a Adunării Parlamentare 
OSCE,  în  frunte  cu  Preşedintele  acesteia,  João  Soares,  împreună  cu  delegaţii 
formate din reprezentanţi ai Republicii Elene, deţinătoare a preşedinţiei OSCE în 
acest an, să efectueze o vizită la Chişinău în luna februarie. „Unul din scopurile 
majore ale acestor vizite constă în elaborarea unor acţiun i practice în direcţia 
reglementării conflictului transnistrean". 

www.info-prim.md
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Transnistrenilor nu le sunt create condiţii pentru a participa la 
alegeri al cincilea scrutin consecutiv 

Autorităţile Republicii Moldova nu vor putea nici la alegerile parlamentare din 5 
aprilie  să  deschidă secţii  de  votare  în  stînga Nistrului,  astfel  că  populaţia  din 
regiune nu va avea posibilitatea să-şi exercite dreptul la vot al cincilea scrutin 
parlamentar consecutiv. 
Chestiunea privind asigurarea condiţiilor de participare la alegeri a populaţiei din 
regiunea controlată de regimul separatist de la Tiraspol a fost pusă în discuţie la 
Clubul  de  presă,  care  s-a  desfăşurat  joi,  12  februarie,  la  Chişinău.  Experţii 
prezenţi la eveniment au fost unanimi în ce priveşte faptul că în actualele condiţii 
nu  va  fi  posibilă  organizarea  alegerilor  în  stînga  Nistrului,  unii  învinuind 
autorităţile de la Chişinău de faptul că nici nu au depus eforturile necesare pentru 
aceasta.  
Comisia Electorală Centrală (CEC) a făcut tot ce i-a stat în puteri – a anunţat 
deschiderea secţiilor de votare în localităţile de pe malul drept al Nistrului, la care 
să  poată  vota  şi  persoanele  de  pe  malul  stîng.  Chiar  dacă  ar  fi  fost  şi  alte 
încercări, rezultatul oricum ar fi fost acelaşi – autorităţile transnistrene nu ar fi 
permis deschiderea secţiilor, a declarat Igor Boţan, director executiv al Asociaţiei 
pentru Democraţie Participativă. 

Potrivit lui Boţan, dacă Chişinăul ar fi adresat demers oficial Tiraspolului, acesta 
ar fi  putut fi  tratată de autorităţile separatiste din regiune drept recunoaştere 
formaţiunii statale autoproclamate. 

O altă poziţie a avut-o preşedintele asociaţiei „Promo LEX”, Ion Manole, care a 
declarat că autorităţile nu au întreprins nimic în decurs de patru ani, pentru a 
asigura  respectarea  drepturilor  populaţiei  din  Transnistria,  inclusiv  la  vot. 
„Acţiunile  de  acum sunt  puţin  întîrziate.  Dreptul  electoral  nu  presupune  doar 
aruncarea buletinului în urna de vot”, a declarat el. 

Grigori Volovoi, preşedintele Fundaţiei cu sediul la Bender „Centrul de apărare a 
drepturilor omului în Transnistria”, a menţionat că Chişinăul ar fi trebuit, totuşi, 
să  se  adreseze  Tiraspolului  pentru  deschiderea  secţiilor  de  votare.  „Chişinăul 
spune că  nu  face  asemenea  adresări  pentru  că  nu  recunoaşte  autorităţile  de 
acolo. Dar cum poartă negocieri cu aceleaşi autorităţi?” - , a întrebat Volovoi. 

Liderul separatist Igor Smirnov a declarat, joi, la Moscova că nu va pune piedici 
persoanelor care vor dori să participe la alegeri la 5 aprilie. El a mai declarat că la 
Tiraspol  nu a parvenit  nici  o cerere din partea Chişinăului  privind deschiderea 
secţiilor de votare. 

La alegerile parlamentare din 2005, circa 3.000 de persoane din Transnistria au 
votat la secţiile de votare deschise în dreapta Nistrului. Conform experţilor,  în 
regiune există circa 400 mii de potenţiali votanţi.

www.info-prim.md
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Ecologişti  din  regiunea  transnistreană  insistă  asupra 
necestităţii  adoptării  unei  legi  cu  privire  la  securitatea 
biologică  

Ecologişti din regiunea transnistreană insistă asupra necestităţii adoptării unei legi 
cu privire la securitatea biologică. Circa 80% din mărfurile de consum care ajung 
în regiune sunt de import. Pericolul constă în faptul că nu există un mecanism de 
monitorizare şi reglementare a circulaţiei produselor modificate genetic, constată 
organizaţia transnistreană „Ecospectr". 

Organizaţia  propune  constituirea,  în  conformitate  cu  practica  internaţională,  a 
unor  comisii  interdepartamentale  pentru  securitatea  ecologică,  care  să 
reglementeze importul şi exportul produselor modificate genetic. De competenţa 
comisiilor va ţine interzicerea circulaţiei produselor care nu respectă normele în 
vigoare, a spus directorul „Ecospectr', Ivan Ignatiev. 

Iniţiativa este susţinută şi  de ministerul  transnistrean al  resurselor naturale şi 
controlul ecologic, notează corespondentul Info-Prim-Neo din Tiraspol. 

www.info-prim.md

Presa de partid din Transnistria

Popularitatea unei publicaţii depinde înainte de toate de opţiunea cititorului care 
„votează” pe termen lung, abonîndu-se la publicaţia respectivă, sau scoate din 
buzunar  o rublă şi cumpără ziarul la chioşc. Cum procedăm însă în cazul presei 
de  partid  –  este  ea  un  instrument  al  propagandei  sau,  totuşi,  un  produs 
jurnalistic? Aflîndu-se în căutarea  răspunsului la această întrebare, diverse şcoli 
de presă discută  pe tema aceasta, însă presa de partid continuă să existe şi chiar
să  se  dezvolte,  mai  mult  cantitativ,  dar  şi  calitativ,  indiferent  de   astfel  de 
dezbateri.
În septembrie 2008,  a sporit  numărul  ziarelor  de partid din Transnistria.  Asta 
înseamnă  că  ideologii  partidelor  politice  au  început  deja  lupta  activă  pentru 
viitorul  electorat.  Pe malul  stîng al  Nistrului  sunt  recunoscute  ca avînd statut 
juridic nouă partide, aproape toate îşi au propriile organe de presă. Prin ce se 
aseamănă şi prin ce se deosebesc publicaţiile de partid, ce scopuri urmăresc
şi ce idei promovează? În general, poporul citeşte o astfel de presă sau, fără a 
arunca o privire în paginile acestor ziare, le foloseşte în gospodărie, în treburile 
casnice? Probabil că o să puteţi răspunde chiar dumneavoastră la aceste întrebări, 
dacă  o  să  luaţi  cunoştinţă  de  trecerea  în  revistă  a  presei  de  partid  din 
Transnistria.
Dat fiind faptul că la „cîrma” R. Moldova se află astăzi partidul comuniştilor, vom 
începe această trecere în revistă de la publicaţia periodică a Partidului Comunist 
din  Transnistria  –  ziarul  „Правда  Приднестровья”  („Adevărul  Transnistriei”). 
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Această publicaţie e săptămînală, are 20 de pagini, e în formă de broşură (format 
A4) şi apare din martie 2004, în ziua de joi a fiecărei săptămîni. În prezent, tirajul 
ei este de 3,5 mii de exemplare. Prima şi ultima pagină sunt color, se tipăresc în 
tradiţionala pentru comunişti culoare roşie. Pe 8 pagini se publică programele TV. 
În ziar nu prea găseşti informaţie originală, majoritatea materialelor informative 
sunt  preluate  din  presa  din  Rusia  şi  Ucraina,  ele  de  regulă  au  legătură  cu 
activitatea colegilor–comunişti din străinătate. Se preiau şi relatări, comunicate 
de pe site-urile agenţiilor de ştiri, privind actualitatea transnistreană. Nu veţi găsi 
informaţii referitoare la activitatea colegilor de partid din R. Moldova, în schimb, 
ies la iveală periodic materiale zgomotoase prin care, în spiritul unui PR „negru”, 
se operează reglări  de conturi între organizaţiile de partid regionale. Ziarul se 
difuzează prin sistemul de abonare, dar se şi vinde la un preţ de 0,8 ruble (circa 
0,1 $) bucata.

Gazeta de partid cu cel mai mare tiraj din Transnistria, de 80 mii de exemplare, 
este „Обновление” („Înnoirea”). E publicaţia partidului cu acelaşi nume – partid 
dominant  în  parlamentul  transnistrean.  Ziarul  apare  lunar,  are  4  pagini  cu 
formatul A3, reînregistrat în 2007, se difuzează gratis şi ajunge, practic, în fiecare
familie din Transnistria. Două pagini sunt color şi conţin mult material fotografic, 
ilustrativ despre acţiunile sociale ale Partidului Republican „Обновление”. Circa 
40% din  spaţiul  ziarului  revin  rapoartelor  şi  comunicatelor  oficiale,  precum şi 
interviurilor  cu  reprezentanţii  consiliului  central  al  partidului,  apar  periodic  şi 
materiale ce reflectă, chipurile, vocea poporului – opiniile unor oameni care sunt 
adepţi  ai  partidului  „Обновлениe”.  O particularitate specifică a publicaţiei  este 
monologul  obligatoriu  al  liderului  E.Şevciuk,  speakerul  parlamentului,  fiecare 
monolog  e  consacrat  unei  teme  importante,  discutată  de  opinia  publică  în 
momentul apariţiei ziarului.

În fiecare lună apare şi suplimentul „Молодежное Обновление” („Înnoirea pentru 
tineri”), care oferă cititorilor o informaţie bine ilustrată despre activitatea internă 
şi internaţională a aripii tinere a partidului. În acest ziar nu există preluări din 
publicaţiile de peste hotare. Însă viaţa de partid prezentată prin prisma ziarului 
arată ca o panglică de atlaz,  împletită în „coama activităţii”  parlamentului,  cu 
scopul de a împodobi coafura ideologică a respectivului colectiv de deputaţi şi de 
a o face mai rezistentă, mai „ţeapănă”.

Aflat în contra–balanţă cu «Обновлениe», din punctul de vedere al principiilor 
politice, partidul Patriotic din Transnistria, condus de O. Smirnov, fiul cel mic al 
preşedintelui  Transnistriei,  a  început  recent  să  editeze  o 
publicaţie săptămînală, „Патриот” („Patriot”), cu un tiraj de 3 mii de exemplare. 
Citim la deschiderea ziarului o informaţie ciudată: Ziarul e înregistrat la 1 august 
2007.  Data  fondării  ziarului  –  10  iunie  2008”.  Conchidem  că  adeverinţa  de 
naştere a „copilului” a fost eliberată înainte de naşterea acestuia, pentru orice 
eventualitate.  Două pagini  ale  publicaţiei  de 4 pagini  (format  A4)  sunt  color. 
Amplasarea  materialelor  şi  stilul  lor  e  în  spiritul  publicaţiilor  de 
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partid  din  Uniunea  Sovietică  de  pe  vremuri  brejneviste.  Raportul  liderului  şi 
discursurile acoliţilor  săi  ocupă pagini  întregi.  Fotografiile par a fi  toate la fel, 
executate  în  maniera  gazetelor  de  partid  sovietice  din  epoca  stag 
nării: oratori citind de la tribune nişte texte imprimate pe foi de hîrtie. Cu toate că 
hîrtia ziarului e de calitate bună, gazeta e plicticoasă şi se citeşte cu greu. Poate fi 
procurată la chioşcurile de ziare, la preţul de 0,6 ruble transnistrene (0,07 $).

Încă  un  „nou–născut”  în  familia  publicaţiilor  politice  este  ziarul  cognitiv–
informaţional „Справедливая Республика” („Republica dreptăţii”). Primul număr 
a avut 12 pagini şi a apărut pe 2 septembrie 2008. Fondatorul ziarului e partidul 
cu  acelaşi  nume,  „Справедливая  Республика”  din  Transnistria.  În  fiecare 
materiale prezent,  deschis sau voalat,  vectorul orientării  politice proruseşti.  În 
ziar sunt citate diverse mass–media din Rusia şi sunt preluate materiale de pe 
site-ul  partidului  „Справедливая  Россия”.  Multe  pagini  ale  ziarului  conţin 
materiale  pe  teme  istorice,  există  articole  consacrate  unor  personalităţi 
cunoscute, care în anumite momente ale vieţii au activat în Transnistria sau au 
avut vreo legătură cuaceastă zonă.
Două interviuri  cu conducătorii partidului ocupă şase pagini – e prea mult. Nu 
fiecare cititor e capabil să citească pînă la capăt astfel de interviuri din cauza că 
sunt prea lungi şi  îmbibate de ideologie politică. Publicaţia nu are şanse de a 
pătrunde în sfera presei libere. 

Ziarul  republican  social-politic  săptămînal  „Сведения”  („Ştiri”)  este  fondat  de 
partidul „Республика” („Republica”) şi apare din iulie 2006. În momentul de faţă 
tirajul acestuia este de 500 de exemplare. Are 20 de pagini (format A3) şi se 
orientează  nu  atît  spre  publicul  interesat  de  viaţa  de  partid,  cît  spre  simplul 
consumator. Prima şi ultima pagină sunt color, cele din interior sunt monocrome. 
Echipa  redacţională  propune  cititorilor  informaţii  despre  evenimentele  din 
Transnistria  şi  de  peste  hotare,  noutăţi  din  sportul  internaţional  şi  materiale 
tematice, referitoare la unele date din calendar şi care nu sunt neapărat legate de 
evenimentele din Transnistria. Fiecare număr conţine şi cîte un supliment de 8 
pagini  intitulat  «К  сведению»  („Vă  aducem  la  cunoştinţă”),  cu  informaţii  şi 
materiale de divertisment, aici se publică şi programele TV pentru o săptămînă, 
horoscopul,  cronica  mondenă  internaţională,  ştiri  despre  filme,  materiale 
umoristice, cuvinte încrucişate şi afişul cultural al oraşelor din Transnistria. De 
două ori  pe lună apare  şi  suplimentul  de două pagini  „За республику”  („Pro 
republica”), publicaţie a consiliului suprem al formaţiunii politice „Республика”, în 
care se publică rapoarte de la şedinţe, apeluri ale liderilor şi alte informaţii oficiale 
de partid. Ziarul mai conţine materiale despre activitatea formaţiunilor locale ale 
partidului  politic  respectiv  de  pe  teritoriul  Transnistriei,  lor  le  sunt  rezervate 
pagini în mijlocul gazetei.  „Сведения” se difuzează mai ales prin abonamente. 
Preţul unui exemplar este de 2,25 ruble transnistrene (0,27$).

Cunoscută prin materialele sale de scandal, corporaţia internaţională pentru tineri 
„Прорыв!” („Înaintarea!”) şi-a editat cîndva propria publicaţie, dar la ora actuală 
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ideile sale sunt reflectate în ziarul „Русский прорыв!”, care a apărut ca rezultat al 
comasării a trei publicaţii periodice: “Днестровский курьер” („Curierul nistrean”), 
„Прорыв!” şi „Российский рубеж” („Frontiera rusă”). E o publicaţie de 16 pagini, 
în ea nu se indică periodicitatea, tirajul, şi se autodefineşte ca „ziar al patrioţilor 
Transnistriei  şi  Rusiei”,  deşi  propagă  de  fapt  ideile  unei  anumite  formaţiuni 
politice. Patru pagini din mijloc sunt rezervate programelor TV, două pagini conţin
cuvinte  încrucişate,  bancuri,  un horoscop  şi  informaţie  de divertisment.  Toate 
astea ocupă în total  2/3 din ziarul  respectiv.  Primele pagini  cuprind informaţii 
despre activitatea mişcării  «Прорыв!» şi analize ale evenimentelor  politice din 
Transnistria,  din  Rusia  şi  din  ţările  vecine,  inclusiv  din  R.  Moldova.  În  ziar  e 
prezentă  şi  publicitatea  comercială.  Preţul  unui  exemplar  este  de  2  ruble 
transnistrene (0,24 $), ziarul poate fi cumpărat la chioşcurile pentru presă.

Ziarul săptămînal social-politic „Человек и его права” („Omul şi drepturile sale”) 
e  specializat  în  drept,  dar  de  fapt  e  organul  partidului  Social–Democrat  din 
Transnistria. Are opt pagini (format A3) şi apare în alb–negru, din anul 2003. 
Actualmente,  tirajul  acestuia  este  de  3  mii  de  exemplare.  Prima  pagină  e 
consacrată evenimentelor politice care au vreo legătură cu Transnistria. Paginile a 
doua şi a treia conţin materiale în care se abordează problemele semnalate de 
cetăţenii care au apelat la ajutorul „Fondului de protecţie a drepturilor omului şi 
de politică eficientă” („Фонд защиты прав человека и эффективной политики”). 
În ziar sunt preluate materiale din alte publicaţii transnistrene şi ruseşti, există şi 
o rubrică privind cultura juridică a populaţiei, în cadrul ei sunt explicate legile în 
vigoare. Redacţia publică şi versuri ale locuitorilor din Transnistria. Ultimele două
pagini propun cititorilor programele TV pentru o săptămînă. Gazeta aceasta poate 
fi procurată în chioşcuri sau te poţi abona la ea. Preţul unui exemplar este de o 
rublă transnistreană (0,18 $).

Partidul „Народная воля Приднестровья” („Voinţa poporului din Transnistria”) a 
editat pînă nu demult gazeta „Воля” („Voinţa”). Însă de cîteva săptămîni ea nu 
mai este în vînzare, deşi la început de an abonarea mergea bine. Nu am reuşit că 
iau legătura cu redacţia, poate din cauza că ea şi-o fi luat concediu de creaţie.
Cu toate acestea, publicaţia apărea în lunile anterioare şi, deci, ajungea la cititor.
Tipărită  în  alb–negru,  această  gazetă  de  opt  pagini  avea  un  tiraj  de  999  de 
exemplare. Potrivit legii, o publicaţie cu tirajul mai mic de 1000 de exemplare nu 
trebuie să fie înregistrată la stat, aşadar, „Воля” nu era înregistrată. La fel ca şi 
alte ziare de partid, ea conţine materiale foarte lungi, înşirate pe o pagină sau 
chiar  pe  două.  În  ea  sunt  preluate  materiale  din  alte  publicaţii.  Majoritatea 
articolelor au un caracter de propagandă făţişă, cu referiri  la un partid rusesc 
„înrudit”, un „frate mai mare”, partidul „Народный Союз” („Uniunea populară”). 
Destul de des în ziar apar fotografii ale liderului partidului–prieten din Rusia. În 
reţeaua de comerţ a apărut un număr redus de exemplare ale ziarului.

Singurul partid care pînă la ora actuală nu are un organ de presă propriu este 
partidul Liberal–Democrat din Transnistria. 
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Dacă e să ne referim la presa transnistreană de partid în ansamblul ei, remarcăm 
nişte tendinţe comune. Majoritatea ziarelor ce aparţin unor formaţiuni politice nu 
manifestă toleranţă faţă de partidele adverse, mai observăm în aceste publicaţii 
multe materiale–„cearşafuri” şi fotografii, ilustraţii de proastă calitate, precum şi
materiale  tendenţioase,  voit  negative,  care  nu  reflectă  obiectiv  realităţile  din 
Transnistria şi problemele cetăţenilor din această regiune.
În multe ţări liderii de opinie şi specialiştii în tehnologii politice nu mai folosesc 
demult metoda unor interpretări negative ale evenimentelor curente, în scopuri 
propagandistice,  însă  ideologii  formaţiunilor  politice  din  Transnistria,  cu  rare 
excepţii,  continuă, la fel ca altădată, să caute cu insistenţă duşmani interni  şi 
externi, aceste căutări fiind programatice. Mai remarcăm, de asemenea, că sunt 
prea mulţi lideri de partide pe paginile ziarelor şi prea puţini oameni de iniţiativă, 
oameni de acţiune care ar îmbrăţişa ideologia vreunui partid, iar faptul acesta are 
ca rezultat  respingerea  propagandei  şi  lipsa de încredere a maselor  în  forţele 
politice.  Cititorii  chestionaţi  de  noi  mărturisesc  că deseori  cumpără  ziarele  de 
partid pentru programele TV din ele şi că nu citesc deloc ziarele partinice difuzate 
pe gratis.
                                           

Svetlana Petruşevskaia
Revista Analitică „Mass Media în Republica Moldova”

Centrul Independent de Jurnalism
Decembrie 2008

SEMNALĂRI

Cazul  Bicicleta  sau  cum  organele  de  drept  beneficiază  de 
situaţia politică din regiunea transnistreană...

La  Centrul  de  Resurse  şi  Dezvoltare  pentru  Transnistria  s-a  adresat  cet.B.V., 
locuitoare a s.Coşniţa, r-ul Dubăsari. Beneficiara a solicitat asistenţă juridică la 
întocmirea unei plîngeri către organele de poliţie. În plîngerea respectivă, doamna 
a  solicitat  poliţiei  să  stabilească  şi  să  atragă  la  răspundere  persoanele 
necunoscute care i-au sustras bicicleta din gospodăria sa. Plîngerea scrisă a fost 
primită de colaboratorul de poliţie, care a asigurat victima că în scurt timp va fi 
identificat făptuitorul, iar bicicleta restituită. După 6 luni de examinare a cazului, 
petiţionara a  fost  informată de procuratura  r-ului  Dubăsari  că  bicicleta  a  fost 
sustrasă de un minor. Acesta, în vîrstă de 12 ani, s-a deplasat cu bunul sustras la 
bunicul  său  din  s.Lunga,  r-ul  Dubăsari,  localitate,  care  de  facto  se  află  sub 
controlul ilegal al regimului de la Tiraspol la o distanţă de aproximativ 15 km de 
s.Coşniţa. Totodată, procuratura a comunicat petiţionarei că a dispus neînceperea 
urmăririi penale din motiv că minorul nu are vîrsta pasibilă de răspundere penală 
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sau administrativă. Totuşi, ea, poate solicita repararea prejudiciului material de la 
instituţia X care asigură tutela asupra copilului.

Bicicleta, însă, (atenţie!!!) nu poate fi restituită din cauză că bunicul minorului: 
„...refuză benevol să restituie bicicleta, ameninţînd colaboratorii de poliţie că, va 
deplînge acţiunile lor la miliţia autoproclamatei RMN”. Tot, poliţiştii „au solicitat” 
doamnei  să  se  abţină  de  la  adresările  către  organele  ierarhic  superioare, 
deoarece,  aceştia  nu  vor  merge  în  teritoriu  fiindcă  „se  tem”  de  miliţia 
transnistreană.  Iar,  bunul  îi  va  putea  fi  restituit  doar  după  soluţionarea 
diferendului transnistrean, atunci cînd organele de drept vor fi apte să asigure 
drepturile şi libertăţile cetăţenilor pe întreg teritoriul ţării.

Ulterior, beneficiara a aflat de la părinţii minorului care i-ar fi sustras bicicleta, că 
aceştia nu au rude în s.Lunga, r-ul Dubăsari sau în alte localităţi din regiune. Mai 
mult, sunt siguri că la acel moment, copilul se afla sub supravegherea instituţiei 
tutelare X. Este straniu ca un copil de 12 ani să se deplaseze cu bicicleta la o 
distanţă de 15 km nefiind observat de colaboratorii de poliţie de lîngă postul de 
control vamal transnistrean sau chiar de „vameşii” şi „grănicerii  RMN” care au 
misiunea de a documenta fiecare persoană care intră pe „teritoriul RMN ”.          

În prezent, juriştii CRDT reprezintă interesele cet. B.V. în instanţa de judecată. În 
acţiunea  civilă,  reclamanta  solicită  repararea  prejudiciului  material  cauzat  de 
minorul  tutelat  de  instituţia  X.,  care  este  chemată  în  calitate  de  pîrît.  CRDT 
consideră că şi în instanţă vor apărea surprize.

Cazul  este  unul  anecdotic  şi  demască  adevărata  stare  de  lucruri  privind 
promovarea  şi  apărarea  drepturilor  omului  în  regiunea  transnistreană  şi 
presupusa zonă de securitate.  În condiţiile în care există numeroase instituţii, 
reprezentanţii cărora incasează prime importante şi beneficiază de facilităţi pentru 
„desfăşurarea  activităţii  în  zona de securitate”  (poliţia,  procuratura,  forţele  de 
menţinere a păcii, etc.) victimele unor infracţiuni sau ale unor abuzuri de drept, 
au fost şi continuă a fi descurajaţi să îşi cunoască, apere sau să ceară respectarea 
drepturilor  lor  fundamentale.  Reiese  că  rezidenţii  acestei  zone  nu  au  voie  să 
depună careva plîngeri sau să adreseze întrebări. Ei au doar obligaţiuni?

Despre evoluţia acestui caz vă vom informa ulterior...

Alexandru Zubco
Departamentul Juridic, CRDT
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ANUNŢURI/FINANŢĂRI

Сentrul de Resurse şi Dezvoltare pentru Transnistria
Program de granturi mici

Pentru al doilea an consecutiv, Asociaţia Promo-LEX desfăşoară Programul de 
granturi mici în cadrul proiectului „Centru de Resurse şi Dezvoltare pentru 
Transnistria”, proiect implementat cu suportul financiar oferit de National 
Endowement for Democracy.

Scopul programului de granturi este de a încuraja activismului civic la nivel local, 
de a promova valorile democratice i de a consolida societatea civilă în regiunea 
transnistreană. 
Domeniile prioritare ale programului sunt: tineret; consolidarea societăţii civile; 
promovarea drepturilor omului, valorilor democratice şi a voluntariatului în 
regiunea transnistreană. 

În cadrul acestui program, vor fi finanţate activităţi de genul: seminare, ateliere 
de lucru, mese rotunde, editarea materialelor informative, diverse activităţi şi 
iniţiative inovatoare de sensibilizare a opiniei publice cu privire la anumite 
probleme din societate, etc.

Suma maximă a granturilor în cadrul acestei competiţii este de $ 1000 USD.
În cadrul programului de granturi pot participa organizaţiile neguvernamentale şi 
grupurile de iniţiativă din regiunea transnistreană.

Departamentul ONG din cadrul CRDT va oferi asistenţă individualizată ONG-lor şi 
grupurilor de iniţiativă care vor beneficia de mini-granturi.
Durata proiectelor nu poate depăşi termenul de 3 luni.
Proiectele pot fi scrise în limba Romînă şi Rusă.

Termen limită de depunere a propunerilor de proiect — 17 aprilie 2009
Rezultatele concursului vor fi anunţate la sfîrşitul lunii aprilie 2009. 

Formularul de aplicare standard poate fi descărcat de pe pagina web sau solicitat 
prin email: crdt@promolex.md
Formularele completate trebuie expediate pe aceiaşi adresă.

Persoana de contact:
Natalia Gligor 
Tel: (+373 22) 449 626
Fax: (+373 22) 450 024
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Curs de instruire Management Financiar pentru ONG 

Asociaţia Promo-LEX, organizează trainingul Managementul Financiar pentru 
ONG. Trainingul dat face parte din programul de instruire din cadrul 
Departamentului ONG al Centrului de Resurse şi Dezvoltare pentru Transnistria 
orientat spre susţinerea societăţii civile din regiunea transnistreană. 
Scopul trainingului este de a dezvolta cunoştinţele şi abilităţile reprezentanţilor 
ONG din regiunea transnistreană în domeniul managementului financiar al 
proiectelor şi al organizaţiei.

Cînd: 21-22 Martie 2009
Unde: Baza de odihnă “La Popas”, satul Cocieri, raionul Dubăsari

Cursul se adresează: reprezentanţilor ONG şi grupurilor de iniţiativă din 
regiunea transnistreană, care sunt responsabili de managementul financiar al 
organizaţiei, de evidenţa contabilă în cadrul ONG şi de colectarea de fonduri 
pentru organizaţia din care fac parte. 

În cadrul trainingului vor fi prezentate următoarele teme / subiecte cheie:
• Managementul Financiar pentru ONG – noţiuni şi principii de bază 
• Metode şi Instrumente ale managementului financiar; 
• Colectarea de Fonduri în cadrul ONG 
• Planificarea Bugetului în cadrul ONG 
• Bugetul Proiectului (elaborare, gestionare, raportare) 
• Raportare financiară către organizaţiile donatoare, cît şi către organele 

competente de stat. 
Toate costurile legate de participare la Cursul de instruire „Managementul 
financiar al ONG” (transport, alimentare, cazare) vor fi acoperite de către 
organizatori.
Limba de lucru în cadrul trainingului - limba rusă.

Termen limita de aplicare: 13 Martie 2009, 18.00
Formularele de aplicare sunt disponibile pe pagina web şi pot fi solicitate prin 
email, la adresa: crdt@promolex.md
Formularele completate trebuie expediate la aceeaşi adresa. 

Persoana de contact:
Natalia Gligor
Coordonator Departament ONG, CRDT
tel/fax: (+373 22) 450 024; 449 626

Proiect implementat cu sprijinul financiar oferit de National Endowment for 
Democracy.
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Concurs de granturi YAF 
Fondul pentru Iniţiativele Tinerilor (YAF) – Moldova

YAF reprezintă un program iniţiat de Institutul pentru o Societate Deschisă (OSI) 
avînd drept scop identificarea, inspirarea şi susţinerea grupurilor mici de tineri, 
care  pot  mobiliza  şi  influenţa  un  număr  mare  de  semeni  întru  promovarea 
idealurilor societăţii deschise. Programul este preconizat pentru implementare în 
Iordania, Kyrgyzstan, Lituania, Moldova, Nepal, Serbia şi Uganda.

În Moldova programul se va orienta spre susţinerea tinerilor din toate regiunile 
statului(inclusiv Transnistria). Preferinţă se va acorda iniţiativelor tinerilor, care 
au oportunităţi reduse de a participa activ întru dezvoltarea societăţii. În acelaşi 
timp YAF va susţine proiecte inovatoare, care ar avea probleme în susţinerea din 
alte surse. Programul va susţine proiecte înaintate de organizaţii de tineri, grupuri 
de tineri, dar şi de indivizi aparte.

Tipuri de acţiuni care vor fi susţinute:
• Evenimente de dezvoltare a abilităţilor şi a educaţiei de la egal la egal; 
• Campanii şi proiecte de mobilizare ale tinerilor avînd drept scop creşterea 

nivelului de conştientizare şi orientare spre subiectele societăţii deschise; 
• Proiecte media avînd drept scop relatarea despre domenii care nu sunt 

incluse în fluxul general mediatic existent; 
• Proiecte inovatoare la tema drepturilor omului; 
• Proiecte on-line: crearea uneltelor „open-source", a jocurilor de analiză 

civică, a forumurilor virtuale, blogurilor. 

Prin intermediul YAF nu vor fi finanţate activităţi de partizanat politic, de presiune 
şi mişcări religioase. De asemenea YAF nu va finanţa burse, călătorii individuale la 
conferinţe şi seminare, care nu sunt părţi integrante ale proiectelor, acţiuni de 
micro-creditare şi împrumuturi.
Pentru  participarea  la  program  sunt  eligibile  organizaţiile  sau  grupurile  de 
iniţiativă  conduse  de  tineri  cuprinşi  în  intervalul  de  vîrstă  15-29  ani.

Aplicaţiile se depun on-line la: https://oas.soros.org/oas/
Pentru informaţii adiţionale accesaţi : http://www.soros.org/initiatives/youth/
sau adresaţi întrebări la: ccirimpei@debate.moldnet.md
yaf.moldova@gmail.com

Competiţia deschisă în cadrul Programului de granturi Matra 
KAP

Programul  Matra  KAP  (Programul  Transformări  Sociale),  finanţat  de  către 
Ministerul  Afacerilor Externe al  Olandei  şi  Ambasada Regatului  Olandei  la Kiev 
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(Ucraina),  invită  organizaţiile  non-guvernamentale  din  R.  Moldova  să  prezinte 
spre finanţare propuneri de proiecte  axate pe programe de instruire şi ateliere de 
lucru  îndreptate  spre  dezvoltarea  diplomaţiei  civice  şi  abilităţilor  de  lobby  ale 
organizaţiilor neguvernamentale. 

În cadrul concursului pot să participe ONG şi institute de cercetare (think-tank) 
înregistrate oficial şi cu experienţă,  care au posibilitatea sau capacitatea de a 
implica formatori şi experţi cu pregătire  relevantă în domeniu pentru a desfăşura 
activităţi  de informare / instruire şi schimb de practici  pozitive cu organizaţiile 
începătoare în domeniu. 

Contribuţia maximă solicitată pentru proiect se estimează la maximum 15.000 
EUR, în dependenţă de scopul şi activităţile planificate. 
Formularul  cererii  de  finanţare  poate  fi  găsit  pe  pagina  web  a  Ambasadei. 
Contribuţia proprie  a solicitantului  (materială  sau financiară)  nu trebuie să fie 
mai mică de 10% din bugetul total al proiectului. 
Durata maximă a proiectului  - 12 luni. 

Cererea de finanţare (în limba engleză sau rusă) urmează a fi  expediată prin 
poştă către Ambasada Regatului Olandei la Kiev, pînă la 1 mai 2009. 
Lista organizaţiilor selectate spre finanţare va fi făcută publică după 1 iunie 2009 
pe site-ul Ambasadei : www.netherlands-embassy.com.ua 

Cererile de finanţare urmează a fi expediate la adresa:
Ambasada  Olandei 
Programul Matra KAP (public diplomacy competition for Moldova) 
Kontraktova Ploshcha, 7 
01901 Kiev, Ucraina 

Persoane de contact: 
Kateryna Bardadym: kateryna.bardadym@minbuza.nl
Lyudmilla Bilenko: lyudmilla.bilenko@minbuza.nl

Organiza ia  Ceha  „People  in  Need”  anun ă  lansareaț ț  
concursului pentru selectarea participan ilor pentru cursurileț  
de  limba  engleză  pentru  liderii  de  ONG  din  regiunea 
transnistreană.
  
Scopul acestui curs:
Facilitarea  unei  comunicări  eficiente  a  reprezentan ilor  ONG  din  regiuneaț  
transnistreană  cu  organiza iile  donatoare  i  partenerii  de  peste  hotare,  prinț ș  
intermediul limbei engleze.
Cursurile se vor desfă ura în ora ul Tiraspol, de două ori pe săptămînă. Durataș ș  
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cursurilor  este  de  3  luni.  Exista  posibilitatea  de  a  continua  instruirea.  
Principalele condi ii de selectare a participan ilor:ț ț
Să fie un membru activ al unui ONG din regiunea transnistreană;
Dorin ă i disponibilitate de a frecventa cursul pe toată durata acestuia;ț ș
Posibilitatea de a achita par ial costul cursului.ț
 
În cadrul acestei instruiri vor fi selecta i 12 reprezentan i ai ONG de la Tiraspol iț ț ș  
din localită ile din apropiere.ț
Selec ia  participan ilor  se  va  face  în  baza  chestionarelor  completate.  ț ț
Pute i  solicita  formularul  de aplicare  pentru  acest  curs  la  următoarea  adresa:ț  
ivana.skalova@peopleinneed.cz, a.marchkova@gmail.com, sic.apriori@gmail.com 

Formularele  completate  trebuie  expediate  la  aceea i  adresa:ș  
ivana.skalova@peopleinneed.cz sau sic.apriori@gmail.com
Termenul limită: 27 februarie 2009

Date de contact
Coordonator de proiect: Coordonator local:
Ivana Skalova                                    Alena Marcicova
«People in Need»                                Centrul informational pentru democratie 
Praga, Cehia                                                                   si drepturile omului  «Apriori»  
Tel: + 420 226 200 447           or. Tiraspol,regiunea trannistreană
mob: + 420 777 787 952                                                                        Tel: +3373 533 49022 
Web: www.peopleinneed.cz                                            mob.: +373 687 39895

mob.: +373 777 44044
                 

Coordonator ediţie:
Ion Manole, 

Centrul de Resurse şi Dezvoltare pentru Transnistria
s. Coşniţa r. Dubăsari

crdt@promolex.md
www.promolex.md

tel/fax (373 22) 449626
Gsm. 069070800

Punctele de vedere exprimate în această publicaţie aparţin autorilor şi nu pot fi interpretate sub 
nici o formă ca reflectînd opinia National Endowment for Democracy.
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